

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَن يَّشَاءُ
 مَن يَّشَاءُ اَنْ يَّعْطِيَنَّكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُوْدًا

برائے خطبہ نمبر ۳۶
 رقم پندرہ ماہ ۱۳۳۹
 فی پیر چار

الفضل

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی احوال اللہ بقاؤہ کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب مدظلہ

ربوہ ۱۱ اکتوبر بوقت پونے دس بجے صبح

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایذہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً بہتر ہے۔

اجاب حضور ایذہ اللہ تعالیٰ کی صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

جلد ۱۱۹ نمبر ۱۲ اواخر ۱۳۳۹ ۱۲ اکتوبر سنہ ۱۹۶۱ نمبر ۲۳۵

بھارت میں فوجی حکومت قائم ہونے کا ہر لمحہ امکان ہے

بھارتی عوام پر خوف و ہراس طاری ہے میسٹر کرپلانی اور ایگوپال اچاریہ کے بیانات

نئی دہلی ۱۱ اکتوبر بھارتی کانگریس کے سابق صدر میسٹر اچاریہ نے کہا ہے کہ بھارت میں بھی فوجی حکومت قائم ہونے کا ہر لمحہ امکان موجود ہے۔ آپ نے ایک تقریر کرتے ہوئے کہا بھارت میں جمہوریت کی تباہی کا شدید خطرہ ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ ریاست دان اور حکام خود قانون کی خلاف ورزی کرنے کے عادی ہو چکے ہیں۔ جس کی وجہ سے عوام انصاف سے محروم ہیں۔ اگر کچھ عرصہ اور یہی حالت رہی تو بھارت میں یقینی طور پر فوجی حکومت قائم ہو جانے کا امکان ہے۔

”میسٹر کے یکنڈ اور تھرد ڈوئرن طلباء کو اعلیٰ تعلیم کی سہولتیں مہیا کی جائیں“

صوبائی حکومت سے لاہور ڈسٹرکٹ کونسل کی سفارش
 ۱۱ ستمبر ۱۱ اکتوبر ڈسٹرکٹ کونسل نے صوبائی حکومت سے سفارش کی ہے کہ ضلع لاہور میں یکنڈ اور تھرد ڈوئرن میٹرک طلباء کو مزید تعلیم حاصل کرنے کے لئے مزید سہولتیں مہیا کی جائیں۔ کونسل نے اس سلسلے میں اہل ثروت سے بھی اپیل کی ہے کہ وہ آگے آئیں اور نئے تعلیمی ادارے قائم کر کے اعلیٰ تعلیم کو فروغ دیں۔

ڈسٹرکٹ کونسل نے اس سلسلے میں جو قرارداد منظور کی ہے۔ اس میں تجویز پیش کی گئی ہے کہ طلباء کی متذکرہ تکالیف دور کرنے کی غرض سے عبوری انتظام کے طور پر موجودہ کالجوں میں ڈیل شفٹ سسٹم رائج کیا جائے اور ممکن ہو تو بعض کالجوں کی کلاسز میں سیکشنوں کی تعداد بڑھادی جائے تاکہ زیادہ طلباء داخل کئے جاسکیں۔ کونسل نے مزید تجویز کیا ہے کہ جو متروک تعلیمی ادارے تعلیم کے سوا کسی اور مقصد کے لئے استعمال ہو رہے ہیں حکومت

کو یہ ادارے متعلقہ افراد سے واپس لے لینے چاہئیں تاکہ ان عمارتوں میں نئے تعلیمی ادارے کھولنے کا بندوبست کیا جائے۔

فرانس میں اظہار رائے کی آزادی

پیرس ۱۱ اکتوبر فرانس کے وزیر اطلاعات لوئی ٹیری فار نے اعلان کیا ہے کہ جب تک قانون کی تحقیق و تہذیبی شرح ہو جائے تو اظہار رائے کی آزادی کے حقوق سلب ہو جاتے ہیں۔ لوئی ٹیری نے تشبیہ کیا کہ حکومت فرانس بائیس بارو کے ۲۲

ادھر سو متزیا رانی کے لیڈر میٹری راج گوپال اچاریہ نے کانگریسی حکومت پر الزام لگایا ہے کہ اس نے عوام کو خوف و ہراس کی کیفیت میں مبتلا رکھا ہے۔ اور ملک میں رشوت ستانی کی نیا اتنی عام ہو چکی ہے کہ کسی کو بھی انصاف کی امید نہیں رہی۔ آپ نے کہا عوام کسی حکومت چاہتے ہیں۔ جسے بدلنے کا بھی انہیں اختیار ہو۔ لیکن یہ اختیار عملاً ان سے چھینا جا چکا ہے۔

فارنگ سے چھانکالی ہلاک اور سو مجروح

نئی دہلی ۱۱ اکتوبر پولیس نے پٹنڈہ جیل میں کانکی تیدیوں پر فائرنگ کی جس سے چھ شخص ہلاک اور ایک سو مجروح ہو گئے۔ ملک کے ہر حصے سے اکالیوں نے پٹنڈہ نہرو اور میسٹر گینگل گورنر مشرقی پنجاب کے نام تاریخ بھیجی جن کے ذریعہ فارنگ کے واقعہ کے خلاف احتجاج کیا گیا ہے۔ انہوں نے اس واقعہ کی عدالتی تحقیقات کرانے کا مطالبہ کیا ہے۔

نوٹ فرمائیں

- * دکان دن رات کھلی رہتی ہے۔
 - * ادویات کنٹرول ریٹ پر فروخت ہوتی ہیں برقیوں کی سہولت کے لئے ایمبولنس کار کا بندوبست ہے۔
 - * رات کو عذرت پڑنے پر تجویز کاروں میں کا بندوبست بھی ہے۔
- شاہ میڈیکو ۳۳ چھری بازار لال پور

بچوں کے لیے چلنا اور بولنا

سکھتے ہیں
 ان کی نشوونما کی ہوتی ہوتی ہے بچے کی ہانک کے استعمال سے ایسے بچے جلد چلنا اور بولنا شروع کر لیتے ہیں قیمت ایک ماہ کو ۳ روپے پندرہ روزہ کو ۵ روپے ایک روپیہ ۲۲ روپے ڈاکٹر احمد رضا صاحب مدظلہ

درائی فضل الہی جس کے استعمال سے افضلہ تعالیٰ زینہ اولاد پیدا ہوتی ہے قیمت کورس ۱۶ روپے دروازہ خدمت خستہ روبرو

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی احمدی نوجوانوں کو زریں بدایاں

اردو زبان کو اتنا راج کرو کہ آہستہ آہستہ یہ ہماری مادری زبان بن جائے

کوئی احمدی نوجوان ایسا نہیں ہونا چاہئے جو قرآن کریم کا ترجمہ نہ جانتا ہو

فرمودہ ۲۶ جولائی ۱۹۵۹ء بمقام کوئٹہ

۲۹ جولائی ۱۹۵۹ء سائرس پور میں جمعہ شام مجلس خدام الاحمدیہ کوئٹہ نے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بقرہ العزیز کی خدمت میں پاناما پیش کرنے کے لیے یارک ہاؤس میں ایک دعوت عصرانہ کا اہتمام کیا جس میں جماعت کے دوستوں کے علاوہ کئی غیر احمدی معززین نے بھی شرکت کی۔ اکل و شرب کے بعد اجلاس کی کارروائی شروع ہوئی تہنیت و نظم کے بعد قائد مجلس نے ایڈریس پیش کرتے ہوئے مجلس کی کارگزاری کی مختصر رپورٹ بھی پیش کی۔ اور حضور سے درخواست کی کہ حضور ممبران مجلس کو اپنی زریں نصاب سے مستفیض فرمائیں۔ اس کے بعد حضور نے مندرجہ ذیل تقریر فرمائی۔ یہ ایک غیر مطبوعہ تقریر ہے۔ جسے صحیح زود نویسی اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے :

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے ایڈریس کے جواب میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا قائد صاحب مجلس خدام الاحمدیہ کوئٹہ نے اپنی کارگزاری کی جو رپورٹ پڑھ کر سناٹی ہے اس پر مجھے اس لحاظ سے خوشی حاصل ہوئی کہ یہاں کے خدام میں

ایک حد تک بیداری

پائی جاتی ہے۔ اور وہ اپنے اس نام کی قدر کرتے اور اس کے مطابق اپنی زندگی بسر کرتے ہیں۔ جو انہوں نے اپنے لئے اختیار کیا ہے۔ جیسا کہ اجاب کو معلوم ہے چند دن سے مجھے درد نقرس دوبارہ شروع ہو گیا ہے جس کی وجہ سے میں زیادہ دیر بیٹھ نہیں سکتا۔ اس لئے زیادہ لمبی باتیں بیان نہیں کر سکتا مگر پھر بھی میں چاہتا ہوں کہ اس تقریب پر کچھ باتیں بیان کر دوں۔ سب سے پہلی بات جو ایڈریس کے ساتھ تو تعلق نہیں رکھتی۔ لیکن نہایت اہم ہے۔ وہ یہ ہے کہ ہندوستان میں مختلف قوموں اور زبانوں کے اختلاط سے ایک زبان پیدا ہوئی۔ جس کو اردو کہتے ہیں۔ اس زبان کی طرف ہندوستان میں بہت کم توجہ رہ گئی ہے۔ لیکن یہ کوشش کی جا رہی ہے کہ اسے بالکل متاثر دیا جائے۔ پنجاب کا شہری طبقہ اس کا بہت شائق چلا آتا ہے۔ اور اس میں علامہ اقبال اور حفیظ جالندھری جیسے بڑے بڑے شاعر پیدا ہوئے ہیں۔ جنہوں نے

اردو زبان کی بہت خدمت

کی ہے اور ان کی وجہ سے ہندوستان اور اس کے باہر اردو زبان بہت مقبول ہو گئی ہے۔ مگر پنجاب کے عوام اور غیر تہذیب یافتہ

اشخاص بھی اس سے بہت دور ہیں۔ اور ابھی اس میں کلام کرنا وہ مجھ سے معلوم ہوتا ہے اگر وہ اس میں بات کریں۔ تو طریق گفتگو خیر زبان دانوں کا معلوم ہوتا ہے۔ یوں تو خیر مادری زبان میں گفتگو کرتے وقت ہمیشہ ہی مشکلات پیش آتی ہیں۔ اور لازمی طور پر ایچ میں فرق معلوم ہوتا ہے۔ تاہم اگر آپ میں اردو زبان میں گفتگو کی جائے۔ تو اس میں مہارت حاصل کر لینا کوئی مشکل امر نہیں۔ خلیفہ میری مادری زبان اگرچہ اردو ہے مگر میں نے پنجاب میں پورے پانچ برس اس لئے میں یہ نہیں کہہ سکتا۔ مگر یہ جانتا ہوں کہ میرا ایچ دہلی والوں کا سا ہے۔

مجھے یاد ہے

ایک دفعہ بچپن میں میں دہلی اپنی ایک تانی کو ملنے کے لئے گیا۔ شہر مترجم قرآن مرزا حیرت صاحب ان کے بیٹے اور میرے مایوں تھے۔ انہیں احمدیت سے حد درجہ کاتھب تھا۔ مگر بہر حال چونکہ وہ میرے مایوں تھے۔ اس لئے دوسرے رشتہ داروں نے مجھ سے کہا کہ اپنے مایوں مرزا حیرت صاحب کو بھی سلام کر آؤ۔ میری عمر اس وقت تیرہ چودہ سال کی تھی۔

دہلی والوں کی عادت

جیسے پان کی گلوڑی پیش کرنے کی ہے۔ اسی کے مطابق میری نئی صاحب نے بھی مجھے پان کی گلوڑی دی۔ دہلی میں یہ رواج ہے کہ پان میں چھالیہ زیادہ ڈالتے ہیں۔ میں بھی اپنی والدہ صاحبہ کی وجہ سے پان کھایا کرتا ہوں۔ لیکن چھالیہ

زیادہ پڑا ہو۔ تو اس کی میں برداشت نہیں کر سکتا۔ میں جتنا چھالیہ کھایا کرتا ہوں اس سے کلمہ بھرتا ہوں۔ لیکن دہلی والے پان میں اتنا زیادہ چھالیہ ڈالتے ہیں کہ اسے کھاتے وقت کلمہ بھر جاتا ہے۔ لیکن چونکہ وہ پان مجھے میری مانی نے دیا تھا۔ اس لئے میں لینے سے انکار بھی نہیں کر سکتا تھا۔ اس گلوڑی سے میرا کلمہ بھر گیا۔ اور اسی طرح میں اپنے مایوں مرزا حیرت صاحب کو ملنے کے لئے چلا گیا۔ ان کا دختر باہر ایک چوبارہ پڑا تھا۔ انہوں نے بھی مجھے

پان کی ایک گلوڑی

دے دی۔ جس سے میرا دوسرا کلمہ بھی بھر گیا۔ اور پھر جیسے بچوں سے باتیں کی جاتی ہیں۔ انہوں نے مجھ سے دریافت کی اچھا میاں یہ تو بتاؤ تم کو کونسی زبان میں باتیں کی کرتے ہو۔ اردو میں یا پنجابی میں۔ اس وقت تک میں پنجابی نہیں جانتا تھا۔ اب تو تقریباً پانچ برس ہوئے۔ پھر میرے دونوں کلمے بھرے ہوئے تھے اور اگلے دن پاس تھا نہیں۔ اس لئے میرے بولنا مشکل ہو گیا اور انہوں نے جب پوچھا میاں تم اردو میں باتیں کرتے ہو یا پنجابی میں تو میں نے بڑی مشکل سے جواب دیا کہ میں دونوں میں بات کر لیتا ہوں۔ کلمے چونکہ بھرے ہوئے تھے اس لئے اپنے مفہوم کو صحاف طور پر ادا نہ کر سکا۔

مرزا حیرت صاحب

احمدیت کے شدید مخالفت تھے۔ اور دہلی ہونے کی وجہ سے ضرور بھی تھا۔ وہ صہبہ مارک ہنس پڑے اور اپنے لئے جس میں مجھے پتہ لگ گیا ہے کہ تم کس زبان میں بات کرتے ہو

یہ ہے تو ایک لطیفہ مگر یہ بات ظاہر ہے کہ ہم میں سے کسی کا یہ کہنا کہ اس کا ایچ دہلی والوں کا سا ہے۔ درست نہیں۔

ہماری مادری زبان

اردو ہے اور ہمارا خون دہلی والوں کا ہے بلکہ ان کا خون ہے جن کے خون سے اردو بنا ہے۔ جیسے میر درد اور مرزا انہیں بوجہ پنجاب میں پیروش پانے کے میں ایسے آثار اور علامات پائی جائیں گی جن سے صاف معلوم ہوگا کہ ہم پورے ہندوستانی نہیں۔ بعض وقت محاورے اور الفاظ بھی استعمال ہوتے ہیں۔ بوجہ پنجابی ماحول ہونے کے سبب یہ کلمے کوئی نہ کوئی پنجابی محاورہ منہ سے نکل جاتا ہے۔ ہم گھر میں عموماً بچوں سے مذاق کرتے ہیں وہ بات کرتے ہیں بعض دفعہ پنجابی کے الفاظ بول جاتے ہیں۔ وہ بھی جانتے ہیں کہ وہ الفاظ اردو زبان کے نہیں۔ لیکن غیبت و اراکلی طور پر ان کے منہ سے نکل جاتے ہیں۔

جلسہ سالانہ کیلئے ٹھیکہ جا

اجاب کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ جلسہ سالانہ ۱۹۶۱ء پر مندرجہ ذیل ٹھیکہ جات میں سے جو ایک کے مندرجہ ذیل اجاب سرگرمی سے شریک ہو جائیں۔
 (۱) "آگاہی" (۲) "پیرے کوہ" (۳) "آب رسانی" (۴) "روشنی" (۵) "باورچیل" (۶) "صفاقی" (۷) "افسر جلسہ سالانہ ریلوے" (۸) "مدرسہ اسلامیہ"

ٹھیکہ گوشت بکرہ (۳) ٹھیکہ تانیماں (۳) "آگاہی" (۴) "پیرے کوہ" (۵) "آب رسانی" (۶) "روشنی" (۷) "باورچیل" (۸) "صفاقی" (۹) "افسر جلسہ سالانہ ریلوے" (۱۰) "مدرسہ اسلامیہ"

میریک دفعہ دہلی گیا۔ خواجہ حسن نظامی صاحب نے میری دعوت کی۔ مولوی نذیر احمد صاحب کے پوتے جو رسائی رسالہ نکالتے ہیں ان کے ماموں میرے ساتھ تھے انہوں نے میری کوئی تقریر سنی ہوئی تھی۔ انہوں نے میرے لحاظ یا تکلف کی وجہ سے کہا کہ خواجہ صاحب میں نے ان کی تقریر سنی ہے۔ ان کا ترجمہ بالکل درہلی داروں کا سا ہے اور یہ بالکل پنجابی معلوم نہیں ہوتے مگر خواجہ صاحب اپنے رنگ کے آدمی ہیں۔ انہیں یہ بات بڑی ملگی۔ انہوں نے کہا میں تو یہ بات نہیں مان سکتا میں نے ان کی کتابیں پڑھی ہوتی ہیں ان میں بعض مقامات پر پنجابی محاورات استعمال ہوئے ہیں۔ لیکن آخر وہ عجمی دہلوی تھے۔ انہوں نے فوراً کہا۔ خواجہ صاحب میں نے تقریر کا ذکر کیا تھا کتاب کا نہیں۔ لیکن واقعہ یہ ہے کہ ہم تقریر میں بھی پنجابی محاورات غیر ارادی طور پر استعمال کرتے ہیں۔ تاہم متواتر ہونے اور جیسے اردو میں ہی گفتگو کرنے کی وجہ سے عادت ہو جاتی ہے پس میں آپ کو ایک نصیحت تو یہ کہوں گا کہ

اردو زبان کو نئی زندگی دو

اور ایک نیا لباس پہنا دو۔ آپ لوگوں کو چاہیے کہ ہمیشہ اسی زبان میں ہی گفتگو کیا کریں۔ جب ہم اردو میں ہی گفتگو کریں گے تو لازمی بات ہے کہ بعض الفاظ کے متعلق ہمیں یہ پتہ نہیں لگے گا کہ ان کو اردو زبان میں کس طرح ادا کرنے ہیں۔ اس پر ہم دوسروں سے پوچھیں گے اور اس طرح ہمارے علم میں ترقی ہوگی۔ بعض جھوٹی جھوٹی باتیں بوقت میں لیکن انسان کو بڑی عمر میں بھی ان کی سمجھ نہیں آتی۔ لیکن جب وہ ایک زبان میں گفتگو کرنا شروع کر دے تو ان پر عبور حاصل کر لیتے ہیں۔

ہمارے نوجوانوں کو چاہیے

کہ وہ پنجابی زبان چھوڑیں اور اردو کو ہواب لے وطن ہو گئی ہے اپنا نہیں۔ یہ بھی ایک بڑا مہاجر ہے۔ جو طرح مہاجروں کو زمینیں مل رہی ہیں۔ چاہیے کہ اسے بھی اپنے ملک میں جگہ دی جائے اور اسے اتنا راجہ کر دیا جائے کہ آہستہ آہستہ یہ ہماری مادری زبان بن جائے جس میں ان لوگوں میں سے نہیں جن کے خیال میں پنجابی زبان کو زندہ رکھنا ضروری ہے۔

اردو زبان کو ہی ہمیں

اپنی زبان بنالینا چاہیے

اور اسے رواج دینا چاہیے۔ ملک کے کاروں پر اور بہاروں پر کہیں نہیں پنجابی زبان باتی رہ جائے تو حرج نہیں۔ اگر کسی کو پنجابی زبان سننے یا پوسے کا حرج ہو گا تو وہ وہاں جا کر مس لے گا یا لوں لے گا۔ یہ میری پہلی نصیحت ہے کہ ہم اردو زبان کو اپنا اور اس کو

اتنا راجہ کر دے کہ یہ ہماری مادری زبان بن جائے اور ہمارا لہجہ اردو داؤں کا سا ہو جائے۔ دوسری چیز جس کے متعلق میں آپ لوگوں کو نصیحت کرنا چاہتا ہوں وہ یہ ہے کہ علم کے بغیر کبھی صحیح عمل پیدا نہیں ہو سکتا۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ عمل کے بغیر بھی انسان حقیقی زندگی حاصل نہیں کر سکتا۔

عالم بے عمل کی مثال

اس گدھے کی سی ہے جس کی پیٹھ پر کتا ہیں لدی ہوئی ہوں۔ لیکن اس میں بھی کوئی شبہ نہیں کہ اگر علم نہ ہو اور پھر انسان کوئی عمل کرے تو وہ غلط قسم کا ہوگا اور اس کی مثال اس ریحہ کی سی ہوگی۔ جس سے کسی آدمی کی دوستی ہوگئی اور وہ اسے کھیاں اڑانے کے لئے اپنی ماں کے پاس بٹھا گیا وہ کھسیوں کو اس کی ماں کے منہ سے اڑاتا۔ لیکن وہ پھر اٹھتے ہیں اس نے خیال کیا کہ جو کھسی اڑاتی نہیں۔

کو اس طرف توجہ دلاتا ہوں کہ ان میں

خصوصیت کے ساتھ کوئی ایسا آدمی نہیں

ہونا چاہیے جو قرآن کریم کا ترجمہ نہ جانتا

ہو۔ جس طرح ہر شخص دیکھ تو نہیں بن سکتا لیکن ملک میں صحیح طور پر امن اس وقت تک قائم نہیں ہو سکتا۔ جب تک ہر شخص رائج الوقت قانون سے ایک حد تک واقف نہ ہو۔ ہر شخص چھوڑی نذیر احمد یا سلم نہیں بن جاتا مگر کچھ کچھ قانون کا علم اسے ہونا ہے۔ مثلاً وہ جانتا ہے کہ اگر وہ چھوڑی کرے گا تو اسے سزا ملے گی قانونی بارکیاں وہ نہیں جانتا ان کے لئے اسے دیکھوں کے پاس جانا پڑتا ہے۔ اسی طرح قرآن کریم کی بارکیوں کو تم نے شک غلط پوچھو دو۔ لیکن اصول احکام تو ہر شخص کے ساتھ متعلق رکھتے ہیں اور ان کا جانا اس کا فرض ہے میرے نزدیک جو شخص قرآن کریم کا ترجمہ نہیں جانتا وہ حقیقی مسلمان نہیں۔ جب اسے پتہ ہی نہیں کہ خدا تعالیٰ نے کیا کہا ہے تو وہ اس پر عمل کیسے کرے گا۔ یہ غلط ہے کہ صرف نماز روزہ زکوٰۃ اور حج ہی قرآنی احکام ہیں۔ ان کے

علاوہ اور ہزاروں احکام سے قرآن کریم بھر پڑا ہے۔ ان کے علاوہ کچھ فکری اور قلبی اعمال ہوتے ہیں۔ پھر ان کا تعہد اور نگرانی کرنے والے اخلاق ہیں جب تک ان کا علم نہ ہو اور ان کے مطابق انسان کا عمل نہ ہو اس وقت تک نہ نماز نماز رہتی ہے اور نہ زکوٰۃ زکوٰۃ رہتی ہے۔

بھیرہ کے مشہور تاجر تجارت کے لئے بخارا کی طرف جایا کرتے تھے اور بہت نفع حاصل کرتے تھے۔ جب ان کے پاس دولت زیادہ ہوگئی تو لالچ بھی بڑھ گیا اور زکوٰۃ دینے میں کوتاہی شروع کر دی۔ وہ پابے بٹھے تاجر تھے اور کھسیوں کی طرح دس پندرہ پندرہ ہزار زکوٰۃ نکلتی تھی۔ ان دنوں زکوٰۃ اس طرح ادا کی جاتی کہ وہ کون یا سونے چاندی سے کھلے پھینتے اور ان کے اوپر دو تین میرگم ڈال دیتے۔ پھر کسی طالب علم یا مسجد کے ملاں کو گھر بلائے۔ کھلانے پلاتے اور زراعت کے بعد کھلے کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہتے۔ میاں یہ سب کچھ تمہاری ملکیت ہے اور ساتھ ہی یہ کہہ دیتے۔ تم اسے اٹھا کر کہاں لے جاؤ گے میرے پاس ہی فروخت کر دو۔ طالب علم اور ملاں یہ جانتے تھے۔ کہ انہوں نے دینا تو کچھ بھی نہیں صرف ایک بہانا ہے جو کچھ ملے گا۔ وہ کہتے اچھا پانچ سان بولے ہیں یہ گھڑا میں آپ کے پاس فروخت کرتا ہوں۔ اس طرح وہ زکوٰۃ بھی دے دیتے اور دپا بھی لے لیتے اور سمجھ لیتے ہم نے زکوٰۃ کے حکم پر عمل کر لیا ہے۔ اگر وہ لوگ سارا قرآن کریم پڑھتے تو انہیں اور احکام میں معلوم ہوتا اور سمجھ لیتے کہ ہمارا یہ زکوٰۃ دینا محض دکھاوا اور خدا تعالیٰ اسے دھوکہ ہے اور ہم دوسرے عذاب کے مستحق ہیں۔

نماز کے متعلق بھی یہی بات ہے

بعض نمازیوں کے متعلق خدا تعالیٰ نے وہی للمصلین فرمایا ہے۔ یعنی ان کے لئے ہلاکت اور عذاب ہے اگر ہر نماز نماز بڑی تو خدا تعالیٰ یہ کیوں کہتا دراصل وہ لوگ ظاہری طور پر نماز تو ادا کرتے ہیں۔ لیکن اسے شکل ایسی دے دیتے ہیں کہ وہ ان کے لئے بجائے موجب رحمت بننے کے موجب عذاب بن جاتی ہے۔ پس قرآن کریم کا ترجمہ جانتا ہر مسلمان کے لئے ضروری ہے۔ اور اگر محتوط اس بھی تعہد کیا جائے تو یہ کوئی مشکل امر نہیں۔ قرآن کریم کی بارکیاں سمجھنے کی توفیق ہر ایک کو نہیں ملتی۔ جس پر خدا تعالیٰ کا فضل ہو جائے وہی بارکیوں کو جانتا سکتا ہے

میری صحت بچپن سے ہی خراب ہے اور میرے سخی بچپن سے ہی ڈاکٹروں نے کہہ دیا تھا کہ اگر یہ تیس سال کی عمر تک پہنچ گیا تو سمجھ لیا کہ بچ جائے گا۔ یہی وجہ تھی کہ بچپن میں مجھ پر پڑھانے لگے کوئی دباؤ نہیں ڈالتا تھا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ایک دفعہ مجھے فرمایا کہ اگر تم تین کام کرو تو کسی اور چیز کی ضرورت نہیں۔ ایک تو قرآن کریم کا ترجمہ پڑھ لو۔ دوسرے بخاری پڑھ لو اور تیسرے کچھ طب پڑھ لو۔ کیونکہ یہ ہمارا خاندانی شغف ہے۔ میں آپ سے ایک دفعہ لکھو کہ حضرت خلیفۃ المسیح اہل رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے پاس چلا گیا اور انہیں بتایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے تم تین چیزیں پڑھ لو۔ باقی تمہاری صحت اجازت دے تو کچھ پڑھ لینا ورنہ ضرورت نہیں۔ آپ بہت ہی خوش ہوئے اور فرمایا۔ میری تو دیر سے یہ خواہش تھی اور یہ تینوں چیزیں ایسی ہیں جو میں جانتا ہوں چنانچہ

قرآن کریم کا ترجمہ

میں نے آپ سے چھ ماہ میں پڑھا۔ ہر اگلا چوکھڑا خراب رہتا تھا اس لئے حضرت خلیفۃ المسیح اہل حق مجھے پڑھنے نہیں دیتے تھے۔ آپ خود ہی پڑھنے جاتے تھے اور میں سنتا جاتا تھا۔ اور چھ مہینے یا اس سے بھی کم عرصہ میں سارے قرآن کریم کا ترجمہ آپ نے پڑھا دیا۔ پھر تفسیر کی باری آئی تو سارے قرآن کریم کا آپ نے ایک مہینہ میں درختم کر دیا۔ اس کے بعد بھی میں آپ کے درسوں میں شامل ہوتا رہا ہوں۔ لیکن پڑھائی کے طور پر صرف ایک مہینہ ہی پڑھا ہوں۔ پھر آپ نے مجھے بخاری پڑھائی اور تین مہینے میں ساری بخاری ختم کرادی۔ حافظہ روشنی علی صاحب بھی میرے ساتھ درس میں شامل ہو گئے تھے۔ وہ بعض دفعہ سوالات بھی کرتے تھے اور

حضرت خلیفۃ المسیح اول

ان کے جوابات دیتے تھے۔ حافظ صاحب ڈہن تھے اور بات کو پھیل پھیل کر لکھا کرتے تھے۔ انہیں دیکھ کر مجھے بھی شوق آتا کہ میں بھی اعتراض کروں۔ چنانچہ ایک دن میں نے ان کے بعض اعتراضات کئے اور حضرت خلیفۃ المسیح اول نے ان کے جوابات دئے۔ لیکن تیسرے دن جب میں نے کوئی اعتراض کیا تو آپ نے فرمایا۔ میاں حافظ صاحب، تو مولوی آدمی ہی وہ سوال کرتے ہیں تو میں جواب بھی دے دیتا ہوں لیکن تمہارے سوالات گامی ہو رہے ہیں دو گنا مجھے جو کچھ آتا ہے تمہیں بتا دیتا ہوں اور جو نہیں آتا وہ بتا نہیں سکتا۔ تم بھی خدا سے بند ہو اور میں بھی خدا کا بندہ ہوں۔ تم بھی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی امت میں

شامل ہو۔ اور میں جی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں شامل ہوں۔

اسلام پر اعتراضات کا جواب

دینا صرف میرا ہی کام نہیں۔ تمہارا بھی فرض ہے کہ تم سوچو۔ اور اعتراضات کے جوابات دو۔ مجھ سے مت پوچھا کرو۔ چنانچہ اس کے بعد میں نے آپ سے کوئی سوال نہیں کیا۔ اور میں سمجھتا ہوں۔ کہ سب سے زیادہ قیمتی سبق یہی تھا۔ جو آپ نے مجھے دیا۔ میں نے اعتراضات کرتے چھوڑ دیئے۔ اور ان کے جوابات خود سوچنے شروع کئے جس سے مجھے بہت بڑا فائدہ ہوا بعد میں میں نے کچھ کتابیں صرف و نحو کی بھی پڑھیں۔ لیکن یہود و کفر کے نہیں بننے کے طور پر پڑھیں۔ مجھے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا یہی ارشاد تھا۔ کہ تم ترجمہ قرآن کریم۔ بخاری۔ اور کچھ طب پڑھ لو۔ لیکن میں تمہارے لئے اس کا بھی خلاصہ بیان کہہ دیتا ہوں تم قرآن کریم کا ترجمہ پڑھ لو۔ بخاری اور دوسری کتابیں تمہیں خود بخود آجائیں گی۔ اگر کوئی شخص

قرآن کریم کا ترجمہ

نہیں پڑھتا۔ تو میں تو یہ سمجھ ہی نہیں سکتا۔ کہ وہ اپنے آپ کو مسلمان کیسے قرار دیتا ہے قرآن کریم ایک خط ہے جو خدا تعالیٰ نے اپنے بندوں کو لکھا ہے۔ لیکن وہ کیسا مسلمان ہو جو اسے پڑھتا نہیں۔ بلکہ حبیب میں ڈالے پھرتا ہے کیا تم میں سے کوئی شخص ایسا ہے کہ اسے ماں باپ بہن بھائی۔ بیوی بچوں یا دوسرے عزیزوں کا خط آئے اور وہ اسے حبیب میں ڈال دے۔ پڑھے نہیں اگر تمہیں کسی عزیز کا خط ملے ہی یہ شوق پیلتا ہو جاتا ہے کہ میں اسے پڑھوں۔ تو یہ کیسے ممکن ہو سکتا ہے کہ خدا تعالیٰ سے ہمیں محبت بھی ہو اور پھر وہ خط لکھے۔ اور ہم پڑھیں نہیں۔ اگر واقعہ میں قرآن کریم خدا تعالیٰ کا خط ہے جو اس نے اپنے بندوں کو لکھا ہے تو یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ وہ خط ان کے پاس ہو اور پھر وہ چپ کر کے بیٹھا رہے۔ اس کا ترجمہ نہ لکھے۔ میں نے حضرت ضیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہما سے سنی ہے۔ کہ جتنا کوئی ان پڑھا ہوتا ہے۔ وہ خط پڑھنے کے زیادہ کوشش کرتا ہے۔ کسی بڑھیکے پاس اس کے بیٹے کا خط آتا ہے۔ تو وہ ملاں کے پاس جاتی ہے اور اسے کہتی ہے۔ میں میرے بیٹے کا خط پڑھ دو وہ خط پڑھ دیتا ہے تو اسے تسلی نہیں ہوتی۔ پھر وہ کسی اور کو دیکھتی ہے اور سمجھتی ہے۔ کہ وہ بیٹھا ہوا ہے۔ تو وہ اس کے پاس جاتی ہے۔ اور کہتی ہے۔ مجھے میرے بیٹے کا خط سنا دو۔ اسی طرح جن تک

وہ سات آٹھ آدمیوں سے اپنے بیٹے کا خط نہیں سن لیتی اسے تسلی نہیں ہوتی۔ پس تم میں سے جتنے بھی ان پڑھا ہیں۔ انہیں ضرور سے زیادہ

ترجمہ سیکھنے کی کوشش کرنی چاہیے اگر کسی چیز کو سیکھنے کی کوشش کی جائے۔ تو وہ ضرور آجاتی ہے۔ ایک بزرگ کا واقعہ لکھا ہے کہ وہ ایک بادشاہ کے وزیر تھے انہیں علم سیکھنے اور سکھانے کا بہت شوق تھا۔ انہوں نے شہر کے لوگوں سے کہا۔ مجھے چالیس لڑکے دے دو۔ اور انہیں بارہ سال تک میرے پاس رکھنے دو۔ اس کے بعد وہ جو چاہیں کریں۔ لوگوں کو ان پر اعتبار تھا۔ انہوں نے اپنے لڑکے دیدئے۔ اس بزرگ نے ایک مکان سے لیا۔ اور خود بھی اس میں آگئے۔ اور کچھ استاد رکھ لئے۔ ان کا طریق یہ تھا کہ وہ صبح کے وقت اٹھتے اور قرآن کریم بچوں کے سامنے رکھ دیتے اور کہتے تلاوت کرو۔ اس کے بعد تہجد پڑھواتے پھر صبح کی نماز کا وقت ہو جاتا۔ ان سے اذان دلاتے۔ اذان اور نماز کے درمیان انہیں قرآن کریم کی ایک آیت بتادیتے اور کہتے اسے یاد کرو۔ پھر صبح کی نماز پڑھواتے۔ اور نماز کے بعد ایک حدیث یاد کرتے۔ اس کے بعد انہیں باہر بیجاتے۔ اور ورزش کرواتے۔ جب دھوپ سر پہ آجاتی تو انہیں دریا کے کنارے لے جاتے۔ اور انہیں تیر اندازی سکھاتے۔ جب ورزش اور تیر اندازی کر کے واپس آجاتے تو انہیں دو تین

چھوٹے چھوٹے اسباق

اس رنگ میں دیتے کہ ایک چھوٹا سا مسئلہ نحو کا بنا دیا۔ ایک چھوٹا سا مسئلہ صرف کا بنا دیا۔ اور کسی بڑے شاعر کا ایک شعر بتا دیا۔ اور اس کی لغت یاد کرادی۔ پھر ظہر کا وقت آجاتا۔ نماز پڑھواتے۔ اور نماز کے بعد لڑکوں کو عربی کی کوئی ایک ضرب المثل یاد کرادیتے کوئی ایک فقہ کا مسئلہ یاد دیتے۔ یا منطق کا کوئی مسئلہ بنا دیتے پھر عصر کی نماز کا وقت آجاتا۔ عصر کی نماز پڑھواتے۔ اور اس کے بعد انہیں باہر لے جاتے۔ اور وہاں فنون جنگ کی مہارت کرواتے۔ اس طرح وہ سارا دن انہیں مختلف کام سکھانے میں لگے رہتے۔ بارہ سال کے اندر انہوں نے ان لڑکوں کو قرآن و حدیث کا پورا ماہر بنا دیا۔ قرآن کریم کا حافظ بنا دیا۔ پورا منطق اور پورا فقہ بنا دیا۔ اور اس کے ساتھ انہیں پورا سپاہی بھی بنا دیا۔ غرض ایک چیز کا روزانہ یاد کرنا کوئی مشکل بات نہیں تم روزانہ چند آیات یاد کرو۔

تو بڑی آسانی کے ساتھ سمجھو ہی عرض میں سارے قرآن کریم کا ترجمہ پڑھ سکتے ہو یعنی آیات تو بہت چھوٹی چھوٹی ہوتی ہیں۔ اگر انہیں دوسری چھوٹی آیات کے ساتھ ملا کر بڑی آیت کے بلکہ ترجمہ لیا جائے۔ اور اڑھائی تین سطروں کا بھی روزانہ اندازہ رکھا جائے تو بڑی آسانی کے ساتھ تم تین سال کے اندر اندر پورے قرآن کریم کا ترجمہ سیکھ سکتے ہو۔ یہ سیکھ بچوں میں بھی شروع کرنی چاہیے۔ اور اگر

لجنہ امار اللہ بھی اس سکیم کو اپنالے

تو پھر میں اپنے بچوں کو قرآن کریم کا ترجمہ پڑھا سکتی ہوں۔ تم بے شک خادم ہو۔ لیکن اگر تمہیں خدمت کے طریق کا ہی پتہ نہ لگے۔ تو تم کرو گے کیا۔ بے شک پانی پلا دینا اور مسجد کی صفائی کر دینا بھی اچھے کام ہیں۔ مگر قرآن کریم میں اور بھی ہزاروں احکام ہیں اور جب تم انہیں جانتے ہی نہیں۔ تو تم ان پر عمل کیسے کر سکتے ہو۔ خادم کے لئے ضروری کہ اسے آقا کی عمرنی معلوم ہو۔ پس ایک نصیحت تو میں یہ کروں گا۔ کہ تم اردو میں گفتگو نہ کی جاوے۔ اور اتنی عادت ڈالو۔ کہ تمہارا لہجہ اردو دانوں کا سا ہو جائے الفاظ اور محاورات کی اصلاح بعد میں ہو جائے گی۔ دوسری نصیحت میری یہ ہے کہ بے شک مخلوق کی خدمت کرو۔ لیکن اگر تمہیں قرآن کریم کا ترجمہ نہیں آتا۔ تو تم یہ کام پوری طرح نہیں کر سکتے۔ اگر تمہیں قرآن کریم کا ترجمہ آتا ہے تو کافی سب چیزیں تمہارے لئے آسانی ہو جائیں گی

چوہدری ظفر اللہ خاں صاحب

جب شام میں گئے۔ تو وہاں کے ایک وزیر نے ان سے پوچھا کہ آپ نے کسی دینی مدرسے میں دینی تعلیم حاصل کی ہے۔ انہوں نے جواب دیا۔ میں نے تو صرف قرآن کریم کا ترجمہ پڑھا ہے۔ جب قرآن کریم کا ترجمہ آتا ہو۔ تو باقی سب مضامین آسان ہو جاتے ہیں۔ اس کے مضامین کو سمجھنے کے لئے دوسری کتابوں کے حوالوں کی ضرورت پڑھتی ہے۔ اور اس طرح ساری چیزیں آجاتی ہیں۔ حقیقت یہ ہے۔ کہ قرآن کریم کا ترجمہ سیکھنے کے بعد دوسرے علوم کا شوق خود بخود پیدا ہو جاتا ہے۔

ہمارا سارا علم تو ہے ہی قرآن

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم صرف قرآن کریم ہی پڑھے ہوئے تھے۔ لاہور میں میرے پاس ایک دفعہ دو دیوبندی مولوی آئے ان میں سے ایک نے غفہ والی شکل بنا کر مجھ سے پوچھا کہ آپ کیا پڑھتے ہوئے ہیں۔ میں نے کہا میں تو مجھ ہی پڑھا ہوا ہوں۔ صرف قرآن کریم

جانتا ہوں۔ اس سے دوبارہ پوچھا۔ آپ بتائی تو سہی آپ کیا پڑھتے ہوئے ہیں۔ میں نے کہا۔ آپ کے نزدیک جو پڑھا ہے وہ میں نے نہیں کی۔ میں صرف قرآن کریم کا ترجمہ جانتا ہوں۔ اس نے کہا۔ پس آپ صرف قرآن کریم کا ترجمہ ہی جانتے ہیں۔ میں نے کہا۔ ہاں ترجمہ سے باہر کوئی چیز نہ جانتی ہو تو وہ میں نہیں جانتا۔ وہ خفہ میں تھا۔ اور اس نے میرا جواب نہ سمجھا۔ دوسرے مولوی نے اسے چٹکی پھرتے ہوئے کہا۔ وہ کہہ تو رہے ہیں۔ میں قرآن کریم پڑھا ہوا ہوں۔ اور تم یہ ثابت کر کے کہ قرآن کریم سے باہر کوئی چیز ہے۔ اپنی کم علمی اور بیوقوفی کا ثبوت دے رہے ہو۔ بہر حال یہ حقیقت ہے کہ

قرآن کریم کے اندر سارے علم آجاتے ہیں

میں پر عمری فیل ہوں۔ لیکن میں تمام مذاہب کو چیلنج کر کے کہہ سکتا ہوں کہ اگر کوئی ایسا اعتراض ہو جس کا قرآن کریم کے ساتھ ٹکراؤ ہوتا ہو۔ تو میں اس کا جواب دوں گا۔ اور خالی جواب ہی نہیں دوں گا بلکہ اعتراض کر کے والے کو چپ کر کے چھوڑوں گا۔ قرآن کریم کے اندر سارے گہرے موجود ہیں۔ اور اصل عقل گروں سے ہی آتی ہے۔ اگر تم قرآن کریم پڑھ لو۔ تو تمہارے اندر وہ مادہ پیدا ہو جائے گا۔ جس سے تم ہر قسم کے دشمن کا مقابلہ کر سکو گے۔ اور تمہاری عقل اتنی تیز ہو جائے گی۔ کہ دنیا کا کوئی علم ایسا نہیں ہوگا جس سے تم محروم ہو۔ پس قرآن کریم کا ترجمہ سیکھنا ہر مسلمان کے لئے ضروری ہے جس کی میں تمہیں نصیحت کرتا ہوں۔

اس کے بعد میں آپ لوگوں کی خواہش کے مطابق دعا کروں گا باقی خدام کو بھی اپنی دعاؤں میں شامل کر لیں۔ بلکہ ساری دنیا کے لوگوں کو اپنی دعاؤں میں شامل کر لیں تاکہ وہ

قرآن کریم سیکھیں اور اس پر عمل کریں

خواہ کوئی ہندو ہے یا کوئی عیسائی یا کسی اور مذہب کا پیرو۔ سب کو اسلام میں لانا۔ ہمارا فرض ہے۔ اگر وہ قرآن کریم کو لٹنے لگ جائیں۔ مخلوق کی خدمت میں رگ جائیں تو یہی دنیا جو جہنم نظر آتی ہے۔ اور لڑائی کی جگہ بنی ہوئی ہے۔ امن کا گہوارہ بن جائے

الفضل سے خط و کتابت کرتے وقت اپنا پتہ خوش خط لکھا کرو (نیچر)

سفر حج بیت اللہ شریف

(۱۲)

(سابقہ قسط کے لئے الفضل مورخہ ۱۷ اکتوبر ۱۹۶۰ء ملاحظہ فرمائیں)

(از مکرم چوہدری شہیر احمد صاحب بی بی کے نائب کیلئے)

مکہ مکرمہ میں دایسی

مکہ مکرمہ میں اپنی قیام گاہ پر پہنچے۔ سرد میں خوب کی چیلانی دھوپ میں گزشتہ پانچ روز مسلسل بھاگ دوڑ میں گزارے تھے۔ ہمارا مقررہ سفر تقریباً ہر صبح کو ایک نہ ایک مرتبہ چھوٹی موٹی عادت سے ضرور دو چار ہونا تھا۔ مکرم چوہدری شہیر احمد صاحب پر چڑھا اپنی باری باری جھکتا چکے تھے۔ اب مکرم شیخ صاحب اور خاک رکی باری آئی ہم دو تو کو مکہ مکرمہ پہنچ کر بخار اور کھانسی کی شکایت ہو گئی۔ بجلی کی رو قیل ہو جانے کی وجہ سے مکہ تاریک تھا۔ نکلے ماندے اور بخار کھانسی سے شکستہ جسم کے کہ ہم قریباً دو گھنٹے تک پیسے حس و حرکت پرے لہے۔ بجلی کی رو آخر حال ہو گئی۔ ٹیبل فین حرکت نہیں آگیا۔ زندگی کے آثار پھر ابھر آئے۔ مکرم پانچ صاحب اور مکرم خورشید صاحب نے ہم دونوں فریوں کی تیمارداری فرمائی۔ فجر اھا اللہ تعالیٰ احسن اجر اع

شریت ترمندی

مکہ مکرمہ کے بازار مالہ میں مشروبات کی دوکانیں تھیں۔ جہاں سے ترمندی ترمندی کی صدا بھی بلند ہوتی رہتی تھی۔ ۱۳ روزہ الحج کی صبح کو بیت اللہ شریف سے واپس آتے ہوئے ترمندی کی آواز سن کر بے اختیار ایک گلاس پینے کو چاہا بخار کی گھبراہٹ سے حلق خشک اور زبان بیاں سی معلوم ہوتی تھی۔ مدت بھر کھانسی کھانسی کی سیدھی خالی ہو چکا تھا۔ دو قرش دے کر ایک گلاس ترمندی کا پیا۔ خدا جانے اس شربت کی بھٹک اور ترشی میں کیا برکت تھی کہ جسم کی آگ دفعتی بجھتی ہوئی محسوس ہوئی۔

حلق کے گائے دور ہو گئے اور خوش و خرم اپنی قیام گاہ پر پہنچ کر ہم نے اپنے دوستوں سے ترمندی کے بارہ میں اپنا تجربہ بیان کیا۔ لیکن میں نے محسوس کیا کہ میرے اس مجرب اور انزال ترین علاج کی طرف دوستوں کی طبیعت مائل نہ ہوئی بہر حال میں نے اس شربت کو دو تین روز تک استعمال میں رکھا اور نشانی مطلق نے اسی سے مجھے شفا و کامل عطا فرمادی۔ دوستوں کی نصائح کے پیش نظر شام کو مکرم پانچ صاحب کے ہمراہ پاکستانی ڈسپنسری واقعہ

حادثہ الباب بید لیکن وہ مقام ہماری قیام گاہ سے اس قدر دور تھا کہ وہاں سے باقاعدہ دو لانا بذات خود ایک بیماری مول لینا تھا۔ مکہ مکرمہ کو الوداع کہتے سے پہلے ایک نفلی طواف الوداعی طواف کرنا ضروری ہوتا ہے۔ اس لئے مدینہ منورہ کی طرف روانہ ہونے سے پہلے جب سب ساتویں پھر بیت اللہ شریف کا طواف کیا۔ چونکہ طواف کی عبادت صرف بیت اللہ کے گرد ہی ادا کی جا سکتی ہے اور اس عبادت میں ایک غیر معمولی سردی پایا جاتا ہے اس لئے چادر خرید نفلی طواف بھی کئے گئے۔

طواف الوداع اور نفلی طواف

حجر اسود کو بوسہ دینے کا ثمر

طواف کے دوران حجر اسود کو ہاتھ لگانے کا موقع تو میسر آیا لیکن بڑی کوشش کے باوجود حجر اسود کو بوسہ دینے کا ثمر حاصل نہ ہو سکا۔ جس کا دل پر بیت گہرا اثر تھا۔ باب ملتزم کی دیوار سے متعدد مرتبہ پیٹ کر دعا بھی کی گئی۔ مگر حجر اسود کو بوسہ دینے کی تشنگی نہ بجھ سکی۔ ایک مرتبہ مقام ابراہیم کے پاس میں اس محرومی کے باعث اشہود کھڑا تھا۔ میں سوچنے لگا کہ خانہ کعبہ کے درو دیواروں سے کون ایسا حصہ ہو سکتا ہے جہاں میرے محبوب آقا سرور کائنات حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے جسم اطہر نے مس کیا ہو تو سوائے حجر اسود کے کسی مقام کے متعلق حق الیقین قائم نہ ہو سکا اس خیال کا آنا تھا کہ حجر اسود کو بوسہ دینے کا اشتیاق جنوں کی صورت اختیار کر گیا اور میں دعا کہ حجر اسود کی طرف اس عزم سے بڑھا کہ اسے بوسہ دینے کا ثمر حاصل کر کے ہی رہا۔ اللہ جل جلالہ کے فضل سے اس عزم نے کامیاب ہو گیا۔

بیت اللہ شریف میں داخلہ

بیت اللہ شریف کا دروازہ باب ملتزم کھلا ہوا ہے مگر اس میں داخل ہونے کی سعادت حاصل کرنا مطلب ہے تو مسجد حرام میں پہنچ جاؤ۔ چونکہ یہ دروازہ بے عارضی طور پر کھلتا ہے اس لئے مکرم شیخ مبارک احمد صاحب مکرم خورشید صاحب اور خاک رکی بڑی

سبک رفتاری سے مسجد حرام جا پہنچے لیکن مقام ابراہیم کی جانب سے جواب ملتزم پر نظر پڑی تو داخل ہونے والوں کا ہجوم اور داخلہ کی مشکلات نے ہمارے حوصلے کسی قدر پست کر دیئے۔ دو ذی القعدہ کی کسی چھ سات فٹ اونچی تھی۔ کوئی چھلانگ لگا کر چڑھتا۔ کوئی کسی کے سہارے داخل ہوتا اور کوئی غلاف کعبہ کے رستے کے ذریعہ جا پہنچتا۔ ابتداء میں ہم تینوں نے بھی دیر در در داخل ہونے کی کوشش کی مگر بے سود۔ پھر مدینہ منورہ کے تینوں میں سے کم از کم ایک ہی داخل ہونے میں کامیاب ہو جانے تاکہ اس طرح ہم سب کی فائیدگی ہو جائے۔ بالآخر مکرم خورشید صاحب کو اللہ تعالیٰ نے اندھانے کی توفیق عطا فرمائی دی۔ اندھ ہاک انہوں نے تو داخلہ دئے اور بہ صرف ہمارے لئے بیکاری جماعت کے لئے دعا میں کہیں۔ ہم نے حطیم میں تو داخل ادا کر کے اس کی تلاقی کر لی حطیم کا حصہ بھی دراصل حطیم کا حصہ اور اللہ تعالیٰ کی مخفی حکمتوں کے ماتحت ناکمل رہ گیا ہے۔ اس میں داخل ہونا خانہ کعبہ میں داخل ہونے کے مترادف ہے۔ یہاں کے نوافل میں بھی ایک خاص لطف حاصل ہوا۔ جو بیان نہیں کیا جا سکتا۔

متفرق ملاقاتیں

روزہ قیام میں ہم اپنے اجماعی دوستوں کی تلاش بھی کرتے رہے۔ مکرم شیخ مبارک احمد صاحب جس افریقی بھائی کو میسر تو دریافت فرماتے من ای بلا دانست یا احنی۔ اور بعض حسن اتفاق سے ہماری جماعت کے نکل آتے۔ چنانچہ اس طرح قریباً سولہ افریقی دوستوں کا اور چوبیس پاکستانی دہندوستانی دوستوں کا پتہ چلا افریقی دوستوں کا مرکز سے اخلاص قابل رشک اور دہانہ تھا اور مجھ سے ابتدا گرجو ششی اور اخلاص سے بغلیگر ہوتے۔ اور اپنے

روزہ کے مطابق میری گردن پر پیار کرتے پاکستانی دوستوں میں سے لاہور کے شیخ محمد عبداللہ صاحب اہل دعیاں سمیت حج کئے پہنچے ہوتے تھے۔ مکرم شیخ مبارک احمد صاحب کے علاج معالجے کے سلسلہ میں ایک ڈاکٹر عبدالحمید صاحب عالم سے بھی ملاقات کی گئی۔ یہ صاحب سیالکوٹ کے ہیں اور عرصہ تیس سال سے مکہ مکرمہ میں آباد ہو چکے ہیں۔ بڑے علم و دست اور خوش مزاج ڈاکٹر ہیں علاج معالجہ کے ساتھ ان سے ہماری علمی گفتگو بھی ہوتی رہی۔ آپ نے اب از مزعم کے طبی فریاد پر ایک مقالہ لکھا تھا۔ جس کا انہیں بجا طور پر فخر تھا۔ ڈاکٹر صاحب موصوف کے ایک نوجوان بچے بنام فواد سے بھی ان کی ڈسپنسری ملاقات ہوئی۔ پاکستان سے انہوں نے گہری دلچسپی لیا انہما کما۔

مدینہ منورہ کو روانگی

مدینہ منورہ کے سفر کی اجازت حاصل کر رکھی تھی ۱۱ جون ۱۹۶۰ء بروز اتوار مکرم خورشید صاحب اور مکرم پانچ صاحب نے سفر دایسی اختیار کرتے ہوئے پاکستان کا رخ کیا اور اسی شام شیخ صاحب اور خاک راک ایک ٹیکسی کے ذریعہ مدینہ منورہ روانہ ہوئے۔ اس سفر میں ہم آٹھ افراد کا قافلہ تھا مشرقی افریقہ سے ہمارے ایک بھائی موت کوم عبدالحی تھا بڑے اہل دعیاں حج کیلئے تشریف لائے ہوئے تھے ایک کادیدہ شہ عیسیٰ اور کچھ تخیش قریباً ۵۵۰ دیال فی کس خرچ اٹھا۔ ہماری ٹیکسی مکہ مکرمہ کی بارونٹ گلیوں سے کھلے بازاروں میں نکلے بازاروں سے میدان آئے اور میدانوں سے پھر ایک جگہ تے ہوئے شہر یعنی حیدر میں داخل ہو گئے۔ اس وقت مدینہ منورہ ہماری اصل منزل تھی اس لئے حیدر کو خیر باد کہتے ہوئے ٹیکسی پھر تقصاً کی تارکیموں میں مدینہ منورہ کی طرف خراٹے بھرنے لگی۔ (باقی آئندہ)

رہوہ۔ احمد نگر اور چنیوٹ کے خدام کیلئے ضروری اعلان

سالانہ اجتماع ملیک شمولیت ضروری ہے

جیسا کہ خدام الاحمدیہ کو معلوم ہے۔ ہمارا سالانہ اجتماع ۲۱-۲۲-۲۳ اکتوبر ۱۹۶۰ء کو منعقد ہونا ہے۔ اس اجتماع میں رہوہ۔ احمد نگر اور چنیوٹ کے سب خدام کی شمولیت لازمی ہے اور کوئی خدام بجز انشد مجبوری کی حالت میں مکرم نائب صدر صاحب کی اجازت کے بغیر غیر حاضر نہیں ہو سکتا۔ لہذا میں اس اعلان کے ذریعہ آپ کو استیبار کی طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں۔ آپ دو دن اجتماع میں گھر پلو ضروریات کے لئے ضروری انتظامات اچھی سے کریں۔ تاکہ آپ کی غیر حاضری میں آپ کے گھر والوں کو تکلیف نہ ہو۔ مثلاً بازار سے روزانہ کا سودا سفر لانا۔ عام مریشیوں کو دورانی وغیرہ لا کر دینا۔ گائے۔ بھینس کا دو دو دہنا۔ مویشیوں کے لئے چارہ لانا۔ وغیرہ وغیرہ اس سلسلہ میں اپنے انفرادی ضروریات سے بھی دوخواتی کرو تاکہ وہ ہمارے اجتماع کے دنوں میں اپنے خدام ہمسائیوں کے گھر والوں کا خیال رکھیں۔ اور ان کاموں میں ان کا ہتھ بٹا میں تاکہ خدام پوری دلچسپی سے

خدام الاحمدیہ کو معلوم ہے۔ ہمارا سالانہ اجتماع ۲۱-۲۲-۲۳ اکتوبر ۱۹۶۰ء کو منعقد ہونا ہے۔ اس اجتماع میں رہوہ۔ احمد نگر اور چنیوٹ کے سب خدام کی شمولیت لازمی ہے اور کوئی خدام بجز انشد مجبوری کی حالت میں مکرم نائب صدر صاحب کی اجازت کے بغیر غیر حاضر نہیں ہو سکتا۔ لہذا میں اس اعلان کے ذریعہ آپ کو استیبار کی طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں۔ آپ دو دن اجتماع میں گھر پلو ضروریات کے لئے ضروری انتظامات اچھی سے کریں۔ تاکہ آپ کی غیر حاضری میں آپ کے گھر والوں کو تکلیف نہ ہو۔ مثلاً بازار سے روزانہ کا سودا سفر لانا۔ عام مریشیوں کو دورانی وغیرہ لا کر دینا۔ گائے۔ بھینس کا دو دو دہنا۔ مویشیوں کے لئے چارہ لانا۔ وغیرہ وغیرہ اس سلسلہ میں اپنے انفرادی ضروریات سے بھی دوخواتی کرو تاکہ وہ ہمارے اجتماع کے دنوں میں اپنے خدام ہمسائیوں کے گھر والوں کا خیال رکھیں۔ اور ان کاموں میں ان کا ہتھ بٹا میں تاکہ خدام پوری دلچسپی سے

شمالی کاننگ میں بلو با قبائل کی بغاوت بدستور جاری ہے

قبائلیوں نے کاننگ میں دوسری ہوائی اڈے پر حملہ

لاہور ۱۰ اکتوبر۔ شمالی کاننگ میں بلو با قبائل کی بغاوت بدستور جاری ہے۔ یہ قبائل چائے حکومت کے مخالف ہیں۔ حکومت کی طرف سے ایک ترجمان کی اطلاع کے مطابق اقوام متحدہ کی ذمہ دارانہ طور پر ایک سو اسی میں مغرب کی جانب روخت کا باغی نامی ہوائی اڈے پر قبضہ کر لیا ہے۔

ترجمان نے بتایا کہ حالیہ ہی میں اس ہوائی اڈے پر قبائل کے جو حملے ہوئے ہیں ان میں نو افراد گم ہو گئے ہیں۔ جن میں چار یورپین بھی شامل ہیں۔ گم ہونے والوں میں اس اڈے کا افریقی ناظم بھی شامل ہے۔ قبائلیوں نے ایک کاننگ میں ٹوٹ پھوٹ ہے۔ اس میں کام کرنے والے یورپ لوگ کا بارشہر کے ایک پوسٹل میں پناہ لے چکے ہیں۔ بلو با قبائل نے مرکزی کاننگ کے لوگوں کو بھی ہوائی اڈے پر بھی حملہ کیا۔ جس کی وجہ سے یورپ کا ایک یورپی سارجنٹ اور دو کاننگیں ہلاک ہو گئے۔

کل یورپ لڈول یورپین نے بغاوت کر کے میں کے قریب سبز افروں کو گرفتار کر لیا تھا۔ یہ افرو قریباً نو گھنٹے تک سواست میں رہے اس کے بعد متعلقہ افروں سے بات چیت شروع ہو گئی۔ جس کی وجہ سے بغاوت کا خاتمہ ہو گیا۔ اور صورت حال کی اصلاح ہو گئی۔ یورپین ڈراما میں اس نے بغاوت کی بھی کہ اس سے جو تنخواہ کا وعدہ کیا گیا تھا۔ وہ اسے نہیں دیا گیا۔ اطلاع ملی ہے کہ اب یورپین سے وعدہ کیا گیا ہے کہ اس کی تنخواہ میں نو سڑنگ ماہوار کے حساب سے اہانتہ کر دیا جائے گا۔

جنوبی کوریا میں پھرنے والے خطرہ

سیول ۱۰ اکتوبر۔ کل سیول کی ساری پولیس کو مسلح کر دیا گیا۔ اور اپنی کے انتظام کے بعد وہ پہلی مرتبہ رائفلوں اور گولہ بارود سے مسلح ہوئی ہے۔ یورپین کے قریباً پانچ سو جوان لگ کر طور پر قریبی صوبوں سے سیول پہنچ گئے ہیں اور تین سو جوانوں کو تیار رہنے کا حکم دیا گیا ہے۔ یہ اقدامات ان افروں کی بنا پر کئے گئے ہیں۔ سیول کی ڈسٹرکٹ کورٹ نے انتظام کے دوران میں طلباء کے تعلق کے الزام میں ری حکومت کے افروں کو غیرت انگیز طور پر ہلاک کر دیا ہے۔ جن کے خلاف بازاروں میں زبردست مظاہروں کی فریضہ ہے۔ جن میں جنوں نے اس مقدمے کی سماعت کی وہ عوامی حلقوں کے ڈر سے اپنے گروں سے بھاگ گئے ہیں۔

کل تمام سیول میں صرف ایک سول سائیکس مظاہرہ ہوا۔ لیکن مقامی اطلاعات میں بتایا گیا ہے کہ مسان کے جنوب میں واقع علاقے میں ایک ہزار افراد نے ساری رات مظاہرے کئے۔ دریں اثناء جنوبی کوریا کے اخبارات

ضابطہ فوجداری میں ترمیم

لاہور ۱۰ اکتوبر۔ سلا محمد ابراہیم درزیہ قانون نے کراچی سے لاہور پہنچ کر بتایا کہ ضابطہ فوجداری میں ضروری تبدیلیاں کرنے کے لئے ایک آرڈی منس نافذ کیا جائے گا۔ آپ نے کہا ضابطہ دہرائی میں بھی کچھ ترمیم کی جائیں گی آپ نے کہا حکومت فرانسیسی طرز کی انتظامی عدالتیں قائم کرنے کے سوال پر غور کر رہی ہے اگر ضرورت پڑی تو یہ تجویز کا بیڑ میں بعض منظوری پیش کر دی جائے گی۔ آپ نے کہا یہ تبدیلیاں قانون کمیشن کی سفارشات کے مطابق کی جا رہی ہیں۔ آپ نے ایک سوال کے جواب میں کہا حکومت ضابطہ فوجداری کی سفارشات پر مددگار ہو کر عمل کرے گی۔

پاکستان مشرق کا قائد بن سکتا ہے

کراچی ۱۰ اکتوبر۔ سہارت میں پاکستانی ہائی کمشنر مسٹر اس کے برہمی کل نی ڈیلی۔ اپنی چلے گئے۔ انہوں نے کل رات کراچی کی ایک تقریب میں تقریباً نو گھنٹے کہا کہ اگر ہمارے خرم ایک بار کارنگلاری کی واضح حد متعین کر لیں تو وہ پاکستان کو مشرق کا ایک قائد بنا سکتے ہیں۔

سلطان زنجبار وفات پا گئے

دارالسلام ۱۰ اکتوبر۔ سید عبدالرشید خلیفہ سلطان زنجبار کی صبح اپنے محل و وفات دارالسلام میں اچانک وفات پا گئے۔ ان کی عمر اسی سال تھی زنجبار ۱۸۹۶ء سے برطانوی کے زیرِ حاکمیت ہے۔ اس کی حکومت ایک بیٹھلائی گورنر کے ماتھے میں ہے جو ایک کونسل اور ایک کونسل میں صدارت کے ذریعے سرانجام دیتا ہے۔ سلطان یورپی کونسل میں صدارت کے فرائض انجام دیتا ہے۔

آزاد الجزائر کی حکومت کو تسلیم کر لیا جائے

عراقی وزیر اعظم کی اپنی

بغداد ۱۰ اکتوبر۔ جنرل عبدالکریم قاسم وزیر اعظم عراق نے طلبہ کی بین الاقوامی یونین کی چھٹی کانگریس میں تقریباً کوئے ہوئے کہا میں نے تمام دوست ملکوں بالخصوص سارے عرب ملکوں سے ایسیل کی ہے کہ وہ الجزائر کی عارضی حکومت کو تسلیم کر لیں، آپ نے کہا چین اور روس اسے تسلیم کر چکے ہیں، دوسرے ملکوں کو بھی اسے تسلیم کر لینا چاہیے۔

آپ نے اقوام متحدہ پر زور دیا کہ وہ کمزور قوموں کے حقوق کی حفاظت کی جانب خاص توجہ مبذول کرے! آپ نے کہا اقوام متحدہ کو الجزائر کا جھگڑا چکا کر ان غلطیوں کی تلافی کرنی چاہیے جو فلسطین میں کی گئی ہیں۔

دربین اثنا فرانس کی ریڈیکل پارٹی نے حکومت پر زور دیا ہے کہ الجزائر میں جنگ بندی کرنے کیلئے الجزائر لیڈروں سے ساز و سامان پخت شروع کرنی چاہیے۔ پارٹی کا دورہ اجلاس کل پیرس میں ختم ہو گیا۔ اس اجلاس میں ایک قرارداد کے ذریعے الجزائر کے حق خود ارادیت کی پھر حمایت کی گئی ہے اور حکومت فرانس پر زور دیا گیا ہے کہ وہ عوام کے اس حق کا احترام کر کے امن قائم کرنے کی کوشش کرے۔ اجلاس میں فرانس کے ایک سابق وزیر اعظم مویسکیٹ نے اپنی تقریر میں کہا اب وہ وقت آ گیا ہے کہ الجزائر کا مسئلہ قطعی طور پر حل کر دیا جائے اس مسئلے میں جتنی بھی جلد بات چیت شروع

کی جائے اتنی ہی اچھی ہوگی، آپ نے کہا عوام کو حکومت پر کوئی اعتماد نہیں۔ اس کی بڑی وجہ یہ ہے کہ انہیں یہ معلوم نہیں کہ حکومت عوام کو کس راستے پر لگائیں کرنا چاہتی ہے۔

پچیس ہزار کے مسروقہ ہیرے آمد ہوئے
بیسویں ۹ اکتوبر بمبئی سی۔ آئی۔ ڈی نے کل سات افرو کو پچیس ہزار روپے کی مالیت کے مسروقہ ہیرے اپنے قبضے میں رکھنے کے الزام میں گرفتار کیا۔ گنٹا کل سے مدراس ایک پیرس میں اینولے دو افراد کے قبضے سے انہیں ہیرے برآمد کئے گئے۔ انہوں نے دو کوٹہ ٹرمین میں جو لیکسی کر لے کر تھی اس میں سے ایک ہندو قبضے پر ہوا جس میں سے اسی طرح کے پندرہ ہیرے برآمد کئے گئے۔ پولیس نے بتایا کہ گرفتار شدگان میں سے چار افراد دوسرے آدمیوں کو لینے کیلئے ریونے سیشن پر گئے تھے۔

ان کی خوشبو اور مہک جیسے مسستازہ پھول

نرگس۔ گلاب۔ مومبئی۔ جینیسیلی۔ رات کی رانی اور املہ کی بہترین خوشبو

شائوہی سٹارٹرز

میں دستیاب ہیں خوب صورت میکنگ اعلیٰ کوالٹی دماغ کو ٹھنڈک اور راحت پہنچا نیوالے اپنے شہر کے ہر دوکاندار سے طلب فرمائیے۔ ایک از مصنوعات شائوہی

ذیو مسپرستی

فضل عمر ریسرچ انسٹی ٹیوٹ بلوہ بمقام دارالکتاب سٹی بلوہ دیوے اینڈ سٹیشن کے سامنے ۶۰ فٹ کی سڑک (شارع تجارت) پر ایک کنال کا قطعہ قابل فروخت ہے۔ پانی میٹھا ہے۔ (المشاہدات بمحرف مولوی تاج الدین صاحب) ناظم دارالکتاب بلوہ

اسلام میں جنتی فرد کونسا ہے

مقدمہ

کارڈ آنے پر

عبداللہ دین سکندر آباد دکن

یونین عدالتیں صرف مصالحتی نوعیت کی ہونی چاہئیں

مشرقی پاکستان کی ترقیاتی کونسل کی قرارداد ۱

ڈھاکہ ۱۱ اکتوبر - مشرقی پاکستان کی ترقیاتی کونسل نے اتفاق رائے سے اس مفہوم کی قرارداد منظور کی ہے کہ یونین عدالتیں صرف مصالحتی نوعیت کی ہونی چاہئیں۔ یہ قرارداد لوکل سیلف گورنمنٹ کے نمائندوں نے پیش کی تھی۔

ڈھاکہ کے ڈویژنل کمشنر نے اس قرارداد کی پرزور حمایت کی۔ آپ نے کہا انصاف کا کام ماہروں پر چھوڑ دینا چاہیے نہ کہ عدالتوں پر۔ آپ نے کہا اگر یونین کی عدلیہ کا کام سمجھا لیں تو ترقیاتی کام جو کئے گئے وہ قائم کی گئی ہیں بائبل رک جائے گا۔ آپ نے کہا مصالحتی عدالتوں میں وکیلوں کی ضرورت پیش نہیں آتی چاہیے۔ کیونکہ ان وکیلوں کی وجہ سے بہت سے شہری صحیح طریقے پر مصالحتی پیش نہیں کر سکیں گے۔

پاکستان میں جاپان کی سرمایہ کاری

لاہور ۱۱ اکتوبر - جاپان پاکستان میں سرمایہ کی صنعت کے لئے تین لاکھ ۵۰ ہزار ٹنکوں اور تین ہزار کھنڈیوں پر سرمایہ لگانے پر رضامند ہو گیا ہے۔ اس کا اہتمام سرٹرا ایم۔ ایچ زبیری سیکرٹری محکمہ صنعت حکومت پاکستان نے پیر کو کیا۔

پی آئی اے کی سرگودھا سروس معطل

کراچی ۱۱ اکتوبر پی آئی اے نے کل سے اپنی سرگودھا سروس کو معطل کر دینے کا اعلان کیا ہے۔

۴- تبدیلی مزدور ہونی چاہیے جس کی وجہ سے ایشیا اور افریقہ کے سفارت کی حفاظت جو سکتے۔

کوئٹہ میں آئین کمیشن کا کام ختم ہو گیا

کوئٹہ ۱۱ اکتوبر - آئین کمیشن نے کوئٹہ اور قلات کا دس روزہ دورہ ختم کر دیا ہے۔ کمیشن نے دس دن میں ۱۸۰ افراد کے بیانات سنے۔ ان پر وکیل و مینادی جمہوریہ کو دائرے ارکان زمیندار اور تاجر شامل ہیں۔ اس سے پیشتر کمیشن کراچی میں ایک سو اسی شخصوں کے بیانات اور مشرقی پاکستان میں دو سو اسی شخصوں کے بیانات قلم بند کر چکا ہے۔

میدیکل رفیقارز کمیشن کی سفارشات کا اعسلا

لاہور ۱۱ اکتوبر - صحت و سماجی بہبود کے وزیر بیٹنٹ جرنل ورجل علی نے کہا کہ آئین کمیشن کی ان سفارشات کا اعلان کریں گے۔ جن کی حکومت نے منظوری دی ہے۔ سفارشی کا بیڑے گذشتہ ہفتے کمیشن کی مختلف سفارشات کے بارے میں فیصلے کے لئے تھے۔

نیویارک ۱۱ اکتوبر - نیڈن ہیرونے کہا ہے میں یہ نہیں چاہتا کہ اقوام متحدہ کے مشورہ میں خواہ مخواہ رد و بدل کیا جائے۔ البتہ یہ اچھا ہے کہ اس میں تبدیلی

۴- تبدیلی مزدور ہونی چاہیے جس کی وجہ سے ایشیا اور افریقہ کے سفارت کی حفاظت جو سکتے۔

تلاش گمشدہ

میراٹھ کا بشارت احمد عمر آٹھ سال کا تھا۔ وہ دن سے لاپتہ ہے۔ غالب خیال ہے کہ چناب ایکسپریس میں بیٹھ کر پشاور کی طرف کہیں چلا گیا ہے۔ راجہ موسیٰ - راجہ پٹی اور پشاور وغیرہ کی جانچوں سے اور خدام الاحمدیہ سے بالخصوص انٹاس ہے کہ اس کی تلاش میں ہر ممکن مدد اور کوشش فرمائی۔ اور علم ہونے پر مزید خبریں پتہ پر مطلع فرمائیں۔

حلیہ یہ ہے۔۔۔ رنگ گدھی۔ چہرہ کشادہ۔ چھوٹے چھوٹے بال۔ قدرتی رنگ کے نینٹ قہقیں بلک خالی سیاہی مائل چارخانہ۔ نالہ دالی نکھر پئی دکھی ہے۔ بونے اور سننے سے معذور ہے۔ البتہ ربوہ۔ برف اور بوتل وغیرہ کے اہفاظ لکھ سکتا ہے۔ پتہ۔ محمد عبداللہ پروف والا۔ معرفت شیخ نور شہید احمد صاحب سسٹنٹ ایڈیٹر افضل ربوہ

کامیابی و اعانت بفضل

میری سچی عزیزہ بشری بی بی نے اسلامیہ کالج لاہور سے الٹین اے کے امتحان میں اعلاٰ نمبروں پر کامیابی حاصل کی ہے۔ اسباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ کامیابی دینی و دنیوی لحاظ سے مبارک کرے۔ اور اسے مزید کامیابیوں کا پیش خیمہ بنائے۔ آمین۔ محمد اعظم بوتالوی (ابن حاجی محمد فاضل صاحب لالہ دعوت کالون لاہور) نے اپنے مبلغ پانچ سو روپے اس کامیابی کی خوشخبری میں بطور اعانت بفضل ارسال فرمائے ہیں جس کا اللہ تعالیٰ (سبحر افضل)

درخواست دعا

خاکار کے ماموں کرم مولوی غلام مصطفیٰ صاحب ٹھیکیدار سٹیٹ کو چرانوالہ بیمار ہیں۔ احباب جساعت معذروشان قادیان سے ان کی کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ منظور احمد خان - ربوہ

میں نے پھر اقتیارات سمجھال لئے ہیں۔ ٹومب کا دعویٰ!

گورنل مینوٹنے لیوپولڈول میں فوج بھیج دی!

لیوپولڈول ۱۱ اکتوبر - مسٹر لومبیا پھر نوڈار ہو گئے ہیں۔ انہوں نے بازاروں میں گشت کی اور اعان کیا کہ میں نے تیس دن کی رہن کارائے علیحدگی کے بعد اقتدار حاصل کر لیا ہے۔

پارلیمنٹ کی عمارت کے چاروں طرف متعین کرنا ہے۔ جہاں آج مسٹر لومبیا کی ہدایت کے مطابق پارلیمنٹ کا خاص اجلاس منعقد ہونو والا تھا۔ اطلاع ملی ہے کہ گورنل مینوٹنے کے اتنناعی حکم کے باوجود پارلیمنٹ کے چند ارکان پہنچ گئے تھے۔ لیکن وہ بجز بند فوج کو دیکھ کر واپس چلے گئے۔

نامہ نگاروں کی اطلاع کے مطابق مسٹر لومبیا کی اقامت گاہ پر ابھی تک اقوام متحدہ کے پامبی پرہ سے ہے ہیں۔ حالانکہ مسٹر لومبیا کہہ چکے ہیں کہ انہیں حفاظت کی ضرورت نہیں مابعد کی اطلاع کے مطابق کانگو کی فوج کے کمانڈر انچیف گورنل مینوٹنے لیوپولڈول میں فوج کی خاصی جمعیت داخل کو دی ہے۔ کیونکہ شہر میں یہ شہر ہو گیا تھا کہ مسٹر مینوٹنے بجز بند فوج کا ایک دستہ

کیا آپ کو معلوم ہے؟

جبانی صحت اور طاقت کا دار و مدار معدہ کا قوت ہضم پر مبنی ہے اگر آپ کا ہضم درست ہے تو سوتھے کوڑھے بھی معصوم ہو کر کھجکے نولے بن جائیں گے۔ لیکن اگر آپ کی قوت ہضم کمزور ہے تو کھجکے نولے بھی جسم کو طاقت دینے کے بجائے ہوجائیں گے۔ عام اعصابی کمزوری پر آئندہ خیالی۔ تو ہمت اور طبیعت میں پروچوٹاپن لاتی رہے گا

ملکنظم (Mellin's Food) جاملے پڑجمنانی طاقت اور قوت ہضم کے لئے بہترین کامیاب دوائی ہے۔ مقوی دل۔ مقوی دماغ اور فرخندہ ہضم ہے کھنا بہترین طور پر کھتی اور ہضم بن دیتی ہے۔ قیمت فی ٹینٹی۔ ۵ گولڈ - ۱/۰

دوا خفا دار لالمان

مخربات قیس مینیائی

- قوت خون کے لئے دم دم مکمل کورس دس روپے۔
- اعلاٰ درنمہ کے لئے راجن جان مکمل کورس دس روپے۔
- دم کے لئے روح شفاء مکمل کورس دس روپے۔
- ہائی بلڈ پریشر کے لئے اعلاٰ مکمل کورس دس روپے۔
- قی بنی (دق و سل) کے لئے حیات نو مکمل کورس پانچ روپے۔
- بو ایبر خونی کے لئے آزادی مکمل کورس دس روپے۔
- بو ایبر بادی کے لئے شفا مکمل کورس پانچ روپے۔

منے کا پتہ ڈاکٹر قیس مینیائی گلستان میڈیکل کارنگلستان کالونی ۳۲۱
کوڑگی ماون کراچی ۳۱

الفصل میں اشتہار دیکر اپنی تجارت کو فروغ دیں

مہضور ہو پوچھی قیمت ۵/- روپے
ہاں ہمہ ترین بطور نمونہ مفت طلب کریں!
(ہومیوپیتھ دھوریہ دکھاریاں) ضلع گجرات

حب مقوی

قوت عامہ مردانہ کمالی کے لئے بہترین تحفہ جو پورھول کے لئے عشا و پیری ہنوائین کے لئے صحت و ثبات دہانی اور کمزوریوں کے لئے حیات نو متوازی ایک ماہ کے استعمال سے نائل شدہ طاقت کمال ہو کر بدن میں توانائی دوڑنے لگتی ہے۔ قیمت ایک ماہ کورس سات روپے نصف ماہ تین روپے

پتہ ٹنبر ایل ۵۲۵۲

تیا سکرہ - نور شہید یونانی دوا خانہ ربوہ